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12 3 27 3 

13 2, 5 28 2 

14 5 29 2, 4 

15 1 30 3 
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คำอธิบาย

1. การนำกระต0ายท่ีไม0มีมาก0อนและไม0มีศัตรูธรรมชาติ 

เขBามาในประเทศ ทำใหBระบบนิเวศเสียสมดุล 

จำนวนส่ิงมีชีวิตท่ีมีอยู0เดิมลดลง แต0ในทางกลับกัน

ก็ทำใหBโซ0อาหารส้ันลง 

 

 

2. เน่ืองจากยีน ⓐ เปRนยีนควบคุมสังเคราะหTเมลานิน 

เมลานินจะถูกสังเคราะหTผ0านการทำงานของ

เอนไซมTสังเคราะหTเมลานิน ซ่ึงสังเคราะหTตาม

ขBอมูลทางพันธุกรรมของยีน ⓐ  

เม่ือยีน ⓐ ผิดปกติ ไม0มีการสรBางเอนไซมT

สังเคราะหTเมลานิน ทำใหBขนกวางมีสีขาว 

 

 

3. ความแตกต0างท่ีสำคัญท่ีสุดระหว0างหลอดทดลอง 

ท่ีปZดฝากับไม0ปZดฝา คือ ‘การไหลเวียนของอากาศ’ 

การทดลองน้ีมีวัตถุประสงคTเพ่ือพิจารณา 

ความสัมพันธTระหว0างพารามีเซียมและ 

สาหร0ายสีเขียว ผ0านการเปรียบเทียบเม่ือมีอากาศ

ไหลเวียนและไม0มีอากาศไหลเวียน 

 

 

4. ตัวน่ิมปรับตัวเพ่ือหลบภัยจากการโจมตีของนักล0า

ผ0านพฤติกรรมการมBวนตัวกลมคลBายลูกสน 

 

 

 

 

 

 

5. A คือ ถุงน้ำดี  

B คือ ดูโอดีนัม (ลำไสBเล็กส0วนตBน)  

C คือ ตับ  

และ D คือ ตับอ0อน  

ถุงน้ำดีเก็บน้ำย0อยท่ีช0วยย0อยไขมัน 

 

 

6. เต0าทะเลซ่ึงเปRนสัตวTเล้ือยคลานและเปRนสัตวTเลือดเย็น 

ท่ีไม0สามารถปรับอุณหภูมิร0างกายไดB สาเหตุหลัก 

ท่ีทำใหBเต0าทะเลสูญพันธุT คือ การจับสัตวTทะเลของ

มนุษยT ภาวะโลกรBอน และขยะในทะเล 

 

 

7. A จากรูป ⓑ ทำใหBทราบว0าท้ังคารTโบไฮเดรต  

   โปรตีน และไขมันถูกเผาผลาญไปต้ังแต0แรก (0)  

   เหมือน ๆ กัน 

B แหล0งพลังงานหลักในร0างกายมนุษยT  

   คือ คารTโบไฮเดรต 

C จากรูป ⓑ ทำใหBทราบว0าปริมาณคารTโบไฮเดรต 

   ท่ีสะสมไวBมีนBอย จึงถูกเผาผลาญเปRนลำดับแรกสุด 

 

 

8. เม่ือพิจารณาจำนวนปากใบของพืช จะพบว0า 

ส0วนใหญ0พืชมักมีปากใบท่ีทBองใบจำนวนมาก  

แต0บัวหลวงซ่ึงเปRนพืชน้ำมีปากใบอยู0ท่ีหลังใบ 
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9. ผลท่ีเกิดจากพ้ืนท่ี B และ C แสดงใหBเห็นว0า  

หากตBองการรักษาความหลากหลายทางชีวภาพ  

จะตBองสรBางแนวเช่ือมต0อระบบนิเวศเม่ือสรBางถนน 

ท่ีผ0านตัดแหล0งท่ีอยู0 เพ่ือปhองกันไม0ใหBแหล0งท่ีอยู0 

แยกจากกัน และผลท่ีเกิดจากพ้ืนท่ี B และ C  

ยังแสดงใหBเห็นว0า แมBพ้ืนท่ีท้ังหมดจะเท0ากัน  

แต0ถBาแหล0งท่ีอยู0ถูกแยกออกจากกัน  

ความหลากหลายทางชีวภาพอาจลดลง และ 

ความสมดุลของระบบนิเวศอาจถูกรบกวน  

ส0วนผลท่ีเกิดจากพ้ืนท่ี A, B และ C  

แสดงใหBเห็นว0า การปกปhองพ้ืนท่ีท้ังหมดส0งผลต0อ  

การอนุรักษTความหลากหลายทางชีวภาพอย0าง 

มีประสิทธิภาพมากกว0าการปกปhองพ้ืนท่ีใดพ้ืนท่ีหน่ึง

โดยเฉพาะ 

 

 

10. ขBาวโพดเปRนผูBผลิต 

เม่ือจำนวนของ A เพ่ิมข้ึน  

จำนวนของ C เท0าน้ันท่ีลดลง  

แสดงว0า C เปRนอาหารของ A  

เม่ือจำนวนของ B เพ่ิมข้ึน  

จำนวนของ A จะลดลง  

แสดงว0า A เปRนอาหารของ B  

และเน่ืองจากเม่ือจำนวนของ C ลดลง  

จำนวนขBาวโพดจะเพ่ิมข้ึน  

แสดงว0าขBาวโพดเปRนอาหารของ C 

โซ0อาหาร: ขBาวโพด -C-A-B 

 

 

11.  ขนาดธัญพืช คือ ถ่ัวแดง > ถ่ัวดำ > ถ่ัวเขียว  

ดังน้ัน เม่ือใชBตะแกรงท่ีมีตาใหญ0กว0าถ่ัวดำ 

แต0เล็กกว0าถ่ัวแดง ถ่ัวแดงจะยังคงอยู0บนตะแกรง 

ในขณะท่ีถ่ัวดำและถ่ัวเขียวจะทะลุผ0านตะแกรง

ออกมา ทำใหBแยกถ่ัวแดงไดB ถBาใชBตะแกรงท่ีมี 

ตาใหญ0กว0าถ่ัวเขียวแต0เล็กกว0าถ่ัวดำ จะสามารถแยก

ถ่ัวเขียวออกมาไดB เพราะมีเพียงถ่ัวเขียวเท0าน้ัน 

ท่ีทะลุผ0านตะแกรงไดB แต0ไม0สามารถใชBตะแกรงท่ีมี

ตาใหญ0กว0าถ่ัวแดงแต0เล็กกว0าถ่ัวดำไดB 

 

 

12.  เน่ืองจากขนจมูกท่ีอยู0ในจมูกของเราช0วยแยกฝุlน 

ในอากาศออกมา ทำใหBเราสามารถหายใจเอาอากาศ

บริสุทธ์ิเขBาไปไดB เช0นเดียวกันกับการกินองุ0น ฟoนและ

ล้ินสามารถแยกเมล็ดหรือเปลือก จนทำใหBเรา

สามารถกินเพียงเน้ือองุ0นไดBอย0างง0ายดาย 

 

 

13.  น้ำแข็งในถBวยพลาสติกละลายกลายเปRนน้ำ  

ซ่ึงจะระเหยกลายเปRนไอน้ำและควบแน0นเปRน

ของเหลวท่ีพ้ืนผิวส0วนท่ีเย็นกว0าในถุงพลาสติก 

  ปริมาณน้ำในถBวยจะเพ่ิมข้ึนจากการละลายของ

น้ำแข็ง ปริมาณน้ำนอกถBวยเพ่ิมข้ึนเกิดจาก 

การควบแน0นของไอน้ำ 
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14. ถBา A, B, C และ D ท่ีทำมุม 90o ซ่ึงกันและกัน 

ออกแรง ค0าของแรงจะทำใหBเกิดการดึงไปยัง 

ดBาน A มากท่ีสุด แต0ถBา B ขยับไปดBาน C  

ส0วน D ขยับไปยังดBาน C มุมระหว0างแรงท้ังสาม 

จะลดลง ในขณะท่ีแรงลัพธTของท้ัง 3 คน  

จะมากกว0า A จนสามารถเอาชนะ A ไดB 

 

 

15.  A และ B เปRนการเปล่ียนแปลงทางกายภาพ 

   เท0าน้ัน 

C อาจจะมีการเปล่ียนแปลงท้ังทางกายภาพ 

   และเคมี 

D, E และ F เปRนการเปล่ียนแปลงทางเคมี  

   เน่ืองจากส0วนผสมสุก 

 

 

16. เม่ือเปล่ียนมูลชBางท่ีผูBคนท้ิงขวBางไม0ใหBความสนใจ 

เปRนกระดาษ ส่ิงน้ีจึงกลายเปRนแหล0งทรัพยากร 

สำคัญท่ีช0วยท้ังคนและสัตวT  

จากข้ันตอนการทำกระดาษมูลชBาง  

‘A ลBางมูลชBางใหBสะอาด’ เปRนการแยกหิน ดิน  

ทรายในมูลสัตวTซ่ึงจะจมน้ำขณะลBางออกจาก 

เย่ือมูลชBางท่ีเบากว0าน้ำและแยกส่ิงปนเปrsอน 

ท่ีละลายน้ำไดBดBวย  

‘C ร0อนดBวยตะแกรง’ เปRนวิธีแยกสารเน้ือผสมโดย

อาศัยสมบัติการละลายหรือไม0ละลายน้ำของสาร  

และ ‘D ตากใหBแหBง’ เปRนวิธีแยกสารเน้ือผสมโดย

อาศัยการระเหยท่ีน้ำเปล่ียนเปRนไอน้ำ 

 

  

17. ขนาดของแรงโนBมถ0วงท่ีกระทำต0อชBางท่ีมี 

น้ำหนักมากจะมากกว0า แรงเสียดทาน 

ก็เช0นเดียวกัน โดยน้ำหนักของวัตถุย่ิงมาก  

แรงเหล0าน้ีท่ีกระทำย่ิงมากดBวย 

 

 

18. เน่ืองจากช0องว0างระหว0างเสBนใยของ 

หนBากากอนามัย D เล็กท่ีสุด 

ดังน้ัน สารจะผ0านหนBากากอนามัย D ไดBนBอยกว0า 

ผ0านหนBากากอนามัย A 

 

 

19. พ้ืนรองเทBาเดินปlาตBองผลิตใหBมีแรงเสียดทานสูง  

เพ่ือช0วยใหBเดินปlาไดBอย0างปลอดภัย  

สไลเดอรTในสวนน้ำตBองสรBางใหBมีแรงเสียดทานนBอย 

โดยอาศัยน้ำ เพ่ือใหBเล0นไดBอย0างสนุกสนาน 

น้ำมันหล0อล่ืนสำหรับโซ0เคร่ืองจักรช0วยใหBเกิด 

แรงเสียดทานนBอย ทำใหBเคร่ืองจักรทำงานไดBดี  

ถุงมือนักแข0งรถช0วยเพ่ิมแรงเสียดทานใหBมากข้ึน 

เพ่ือปhองกันมือล่ืนหลุดจากพวงมาลัย  

ลBอท่ีพ้ืนรองเทBาสเก็ตช0วยลดแรงเสียดทาน  

ทำใหBสามารถเคล่ือนท่ีไดBคล0องแคล0ว 

 

 

20.  เม่ือไอน้ำลอยข้ึนไปบนทBองฟhาจะเกิดการควบแน0น

กลายเปRนเมฆ ปรากฏการณTท่ีน้ำกลายเปRนไอน้ำ

เรียกว0า การระเหย และปรากฏการณTท่ีไอน้ำ

กลายเปRนน้ำเรียกว0า การควบแน0น 
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21.  ซากดึกดำบรรพTปลาและซากดึกดำบรรพT 

แอมโมไนตTเปRนซากดึกดำบรรพTสัตวTท่ีอาศัยอยู0 

ในน้ำเปRนหลักในขณะท่ีมีชีวิตอยู0 ในทางกลับกัน 

ซากดึกดำบรรพTใบเฟZรTนและใบแปะกwวย 

เปRนซากดึกดำบรรพTของพืชท่ีอาศัยอยู0บนบก 

 

 

22. หากสังเกตกลุ0มดาวท่ีมองเห็นจากทBองฟhา 

ทางทิศตะวันตกในช0วงเวลาเดียวกัน  

หลังดวงอาทิตยTตกเปRนระยะเวลา 15 วัน  

โดยประมาณ พบว0า กลุ0มดาวจะเคล่ือนท่ีจาก 

ทิศตะวันออกไปทางทิศตะวันตกประมาณ 15o  

เปRนปรากฏการณTท่ีเกิดข้ึนจากการท่ีโลกโคจร 

รอบดวงอาทิตยTเปRนระยะเวลา 1 ปx จาก 

ทิศตะวันตกไปทางทิศตะวันออก 1o ต0อวัน 

โดยประมาณ 

 

 

23.  ภูเขาไฟมีรูปร0างท่ีหลากหลายข้ึนอยู0กับรูปแบบ

การปะทุของลาวาหรือความหนืดของลาวา  

โดยส0วนมากยอดเขาจะเปRนโพรงกลวงและมักมี

ภูเขาเพียงลูกเดียว ถBาการปะทุยังคงดำเนินต0อไป 

จะยังคงมีลาวาหรือควันพวยพุ0งออกมาจาก 

ปากปล0องภูเขาไฟ  

ขBอ ①, ③, ④ และ ⑤ เปRนภูเขาหลายลูก 

ท่ีเช่ือมต0อกันเปRนเทือกเขา แต0ขBอ ② เปRนภูเขา

เพียงลูกเดียวท่ีมีลาวาไหลออกมาจากปากปล0อง

ภูเขาไฟ 

 

 

24. น้ำคBางก0อตัวข้ึนเม่ืออากาศสัมผัสกับวัตถุท่ี

ค0อนขBางเย็น ความแตกต0างของอุณหภูมิ

ระหว0างอากาศกับวัตถุย่ิงมาก น้ำคBางจะย่ิงก0อ

ตัวมากเท0าน้ัน ในรถยนตTลมเย็นจาก

เคร่ืองปรับอากาศ จะทำใหBอุณหภูมิของอากาศ

ซ่ึงสัมผัสกับกระจกท่ีเย็นลดลง เม่ือความ

แตกต0างของอุณหภูมิระหว0างวัตถุกับอากาศ

ลดลงเช0นน้ี หยดน้ำคBางจะหายไป 

 

 

25.  บทความระบุว0า เม่ือทารกเปRนไขB การเช็ดตัว

ดBวยผBาขนหนูชุบน้ำจะช0วยลดไขBไดB ซ่ึงเปRน

ปรากฏการณTท่ีเกิดข้ึนเน่ืองจากน้ำในผBาเปxยก

ระเหยเปRนไอน้ำ ส0งผลใหBอุณหภูมิโดยรอบลดลง 

ขBอ ①, ②, ③ และ ⑤ เปRนปรากฏการณT 

การระเหยท่ีพบไดBในชีวิตประจำวัน  

ขBอ ④ คือ ปรากฏการณTการควบแน0นท่ีไอน้ำ

กลายเปRนหยดน้ำ 

 

 

26. ปริมาณน้ำท้ังหมดท่ีระเหย  

คือ 380,000 ลูกบาศกTกิโลเมตรต0อปx 

เท0ากับปริมาณหยาดน้ำฟhา 

284,000+96,000=380,000 ลูกบาศกTกิโลเมตรต0อปx 

หยาดน้ำฟhา หมายรวมถึง ฝน ลูกเห็บ และหิมะ 
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27.  กลุ0มดาวท่ีสามารถมองเห็นไดBบนทBองฟhาทางทิศใตB  

ในเวลาเท่ียงคืน คือ กลุ0มดาวท่ีอยู0ฝoyงตรงขBามกับ 

ดวงอาทิตยT ในเดือนมีนาคมดวงอาทิตยTจะอยู0ท่ี 

กลุ0มดาวคนแบกหมBอน้ำ  

ดังน้ัน กลุ0มดาวท่ีสามารถมองเห็นไดBบนทBองฟhา 

ทางทิศใตB ในเวลาเท่ียงคืนของเดือนมีนาคม 

จึงเปRนกลุ0มดาวสิงโต 

 

 

28. แร0ท่ีไม0มีหมายเลข ไดBแก0 3 แคลไซตT,  

6 ออรTโทเคลส และ 7 ควอตซT 

- เม่ือนำตะปูมาขูดแร0 A และ B  

จะมีเพียงแร0เดียวเท0าน้ันท่ีมีรอยขีดข0วน  

� A หรือ B จะตBองมีความแข็งระดับ 3 

ในขณะท่ี C มีความแข็งระดับ 6 หรือ 7  

- เม่ือนำแผ0นทดสอบรอยขีดข0วนมาขูดกับ 

แร0 A และ C จะมีแร0เพียงชนิดเดียวเท0าน้ัน 

ท่ีเกิดรอยขีดข0วน � หน่ึงในแร0 A หรือ C  

มีความแข็งระดับ 7 

- เม่ือนำแร0หมายเลข 4 มาขูดกับ A จะพบว0า 

A เกิดรอยขีดข0วน � เน่ืองจาก A มีระดับ

ความแข็งนBอยกว0า 4 จึงมีความแข็งอยู0ท่ี

ระดับ 3 

 ดังน้ัน A จึงเปRนแคลไซตT B เปRนออรTโทเคลส 

และ C เปRนควอตซT 

 

 

 

 

29. A เปRนข้ันตอนท่ีช0องว0างของตะกอนลดลง

เน่ืองจากน้ำหนักตะกอนท้ังหมดกดทับลงมา 

และ B เปRนข้ันตอนการเติมเต็มช0องว0างระหว0าง

ตะกอน และยึดเกาะกันไวBดBวยแรงดัน  

หินตะกอนจะเกิดข้ึนไดB เม่ือผ0านท้ังข้ันตอน A 

และ B แลBวเท0าน้ัน 

 

 

30.  A ถูกทับถมก0อน B และหินอัคนีก0อตัวข้ึน

หลังจากแมกมาไหลเขBามาแลBว จึงสามารถ

คาดการณTไดBว0าหินอัคนีเกิดข้ึนภายหลัง  

แต0เน่ืองจากส0วนสีน้ำตาลทางดBานขวาของ A 

เกิดข้ึนก0อนหินอัคนี และมีหินอยู0ชนิดเดียว  

จึงแสดงเปRนกราฟท่ีคงท่ี 


